
 نتائج البحث المیداني حول العنف ضد النساء في مصر: النساء تتحدث

  نتائج البحث المیداني حول العنف ضد النساء في مصر 

 مقدمة 

قامت مؤسسة دراسات المرأة الجدیدة بالاشتراك مع مركز الندیم للعلاج والتأھیل النفسي بأول بحث میداني  1994في عام 

عن إدراك النساء للعنف.. كان ذلك البحث ضمن تحضیرات المجتمع المدني المصري عموما والمنظمات النسائیة على وجھ 

جاء في محاولة للرد على من قالوا بان العنف ضد النساء لا یحدث في  الخصوص للمشاركة في مؤتمر بكین للمرأة.. وقد

مجتمعاتنا وأنھ لو حدث فإنھ أمر نادر ویقتصر على الفئات والطبقات الفقیرة والمحرومة وأنھ حتى وإن حدث فإن النساء لا 

  تعترض علیھ بل تعتبره أمرا طبیعیا وخاصا لا یجوز لأحد التدخل بشأنھ.. 

الوقت بحكم كوننا نساء أولا.. وبحكم إیماننا بأن البشر في جمیع أنحاء العالم وفي جمیع الأزمان والأوقات  لكننا في ذلك

یسعون الى السلامة الجسدیة والنفسیة.. وأن شعوبنا ونساءنا لا یشذون عن تلك القاعدة بحكم كونھم بشر اولا.. فقد رأینا أن 

موقفھن من العنف عموما والعنف الواقع علیھن وعلى أطفالھن على وجھ نستمع الى رأي النساء أنفسھن فیما یتعلق ب

لتؤكد أننا نحن النساء المصریات بشر مثل سائر البشر.. نكره الأذى  1994الخصوص.. وقد جاءت نتائج بحث عام 

روف اجتماعیة والإھانة والقھر.. ونتمنى حیاة خالیة من العنف والظلم والتمییز .. حتى وإن حالت بیننا وبین ذلك ظ

  واقتصادیة وتفسیرات دینیة وتشریعیة تلونت بعقلیة من یشرعون ویفسرون.. 

على عینة قومیة وسع بكثیر من تلك التي  1994جاء المسح الصحي الدیمغرافي لیؤكد نتائج بحث  1995وفي عام 

ء بعض الخطوات.. فلم یعد ھو الموضوع ذلك الوقت وحتى یومنا ھذا تقدم العمل في مجال العنف ضد النسا بحثنا. منذتناولھا 

الشائك الذي لا یرغب الناس في التحدث عنھ بل انتشرت برامج مناھضة العنف ضد النساء في المنزل والشارع وأماكن 

العمل وارتفع عدد المنظمات والھیئات العاملة في ھذا المجال.. بل ولم تجد بعض الجھات الرسمیة، مثل المجلس القومي 

دا من تبني الأمر وإن ظل الخطاب السائد خارج أطر المنظمات النسویة یتعامل مع قضایا العنف ضد النساء باعتباره للمرأة، ب

حوادث شاذة تنبع عن قلة الأخلاق ولیس نتیجة لمنظومة أبویة تحكم المجتمع بكامل مؤسساتھ.. تناول لھ طابع خیري یتعامل 

ضا التعرف على جوانب القوة في تلك النساء اللاتي یتمسكن بالحیاة ویحلمن مع النساء باعتبارھن ضحایا متجاھلا أو راف

  بحیاة أفضل لأبنائھن وبناتھن.. 

لنتعرف على أوجھ العنف الواقعة علیھن ولمعرفة موقفھن من ذلك العنف.. لجأنا  1994ومثلما لجأنا الى النساء في عام 

نف ولنستمع الى رأیھن بصدد مشروع قانون تجریم العنف لنعید قراءة خریطة الع 2007الیھن مرة اخرى في عام 



منظمة غیر حكومیة أخرى من أجل اصدار  90المنزلي الذي شكل محور الحملة التي نظمھا مركز الندیم بالاشتراك مع 

ط العقوبة تشریع یتعامل مع جریمة العنف المنزلي مثلھا مثل كافة الجرائم الأخرى (مرفق بیان بالمنظمات).. فمثلما لا تسق

عن جرائم القتل والسرقة التي تحدث في اطار الخصوصیة المنزلیة، دفعنا في مركز الندیم وبالاشتراك مع خمس منظمات 

عربیة اخرى في فلسطین ولبنان والأردن بأنھ من حق النساء أن یتمتعن بالحمایة القانونیة من العنف حتى وإن تعرضن لھ 

ھم  2008مارس  26لیم ھذا المشروع الى خمسة من اعضاء مجلس الشعب یوم في اطار تلك الخصوصیة. وقد تم تس

  الأساتذة حمدین صباحي، ود. صابر فھمى، ومحمد عبد الدایم، ومحمد عبد العزیز شعبان، وجمال زھران. 

 

صوات .. كانت أ1994ومثلما كانت أصوات النساء ھي الحاسمة في كسر جدار الصمت حول العنف الواقع علیھن في عام 

النساء الیوم ھي الحاسمة في ضرورة أن یكون للمنظومة التشریعیة المصریة موقفا من ممارسة العنف علیھن.. لیس فقط 

لأن الغالبیة العظمى من النساء اللاتي شاركن في ھذا البحث وافقن على اصدار مثل ھذا القانون.. ولیس لأن عددا ممن قلن 

د، تمنین لو كان متوفرا لنباتھن في المستقبل، لكن أیضا وبالأساس لأنھ قد آن الأوان أنھن لن یستخدمن ھذا القانون إن وج

لان ترفع حصانة الخصوصیة عن الجرائم التي تمارس داخل المنازل وأن یتعامل القانون مع فعل الجریمة بغض النظر عمن 

 ارتكبھا أو مكان ارتكابھا. 

امرأة من مختلف الأعمار والمستویات الاجتماعیة والتعلیمیة  1262الصفحات التالیة تعرض لنتائج ذلك البحث.. 

  والاقتصادیة. لا یمثلن عموم نساء مصر.. لكنھن یعطین مؤشرا للأحوال من حیث حجم المشكلة والعوامل المؤثرة علیھا. 

تماع إلیھا، وعلى الباقین إنھا أصوات النساء.. وحین یتعلق الأمر بالعنف الواقع على النساء فإن أصواتھن ھي الأولى بالاس

  ان ینصتوا. 

  منھج البحث: 

اعتمد ھذا البحث بالأساس على المعلومات الكمیة، حیث تم تصمیم استمارة تملأھا المرأة بنفسھا في حالة إجادتھا القراءة 

ختار بین متغیرات متعددة. والكتابة أو تقرأھا لھا الباحثة المیدانیة في حال كونھا أمیة. وفي الحالتین كان على المبحوثة ان ت

كلك تضمنت الاستمارة عددا قلیلا من الأسئلة المفتوحة لتفسیر بعض الاختیارات. وقد تمت مناقشة الاستمارة مع فریق 

  الباحثات المیدانیات ثم تطبیقھا على عدد محدود ثم تطویرھا بناء على التعلیقات التي جاءت من التطبیق المیداني. 



امرأة في ست محافظات ھي القاھرة (حلوان التبین، دار السلام، مصر القدیمة، بولاق أبو  1261ى أجري ھذا البحث عل

العلا، عزبة الھجانة، الدرب الأحمر، منشیة ناصر) والجیزة والقلیوبیة (الخانكة، أبو زعبل، القناطر الخیریة، المرج) 

بالمنظمات غیر الحكومیة العاملة في تلك المناطق ونخص ھنا  والإسكندریة والمنیا. وقد اعتمدنا في ھذا الصدد على علاقاتنا

  بالذكر والشكر كل من: 

  دار السلام  -جمعیة بنت النیل  

  "مؤسسة حلوان لتنمیة المجتمع "بشایر  

  مؤسسة أغا خان  -مشروع إحیاء الدرب الأحمر  

  جمعیة تنمیة مجتمع عزبة بخیت  

 عزبة الھجانة"  -بولاق  - "المطریة  سكار یتا  

  .الجمعیة المصریة للتنمیة الإنسانیة  

  الجیزة  - مؤسسة تنمیة الأسرة  

  المنیا  - مؤسسة حواء المستقبل  

  الإسكندریة  - جمعیة تنظیم الأسرة  

  الإسكندریة  - جمعیة المرأة والتنمیة  

ر عمومیة الى تلك الأكثر تفصیلیة وشخصیة. وقد قامت انتقلت أسئلة الاستمارة من موضوع الى آخر، من الأسئلة الأكث

المبحوثات أنفسھن بمليء الاستمارة الا في حالة تعثر ذلك نتیجة لانخفاض المستوى التعلیمي وفي ھذه الحالة قامت 

  الباحثات بقراءة الأسئلة علیھن وتدوین الإجابات. 

 یتبع ترتیبھا في الاستمارة حیث فضلنا أن نتناولھا من خلال جدیر بالذكر ان ترتیب عرض الإجابات في الصفحات التالیة لا

  المحاور التالیة: 



  وصف عینة النساء المبحوثات  .1

  إدراك النساء لأشكال وممارسات العنف في المنزل والشارع ومكان العمل  .2

  الخبرة الشخصیة بالتعرض للعنف في المنزل أو الشارع أو مكان العمل  .3

  رح لتجریم العنف ضد النساء الموقف من القانون المقت .4

  الموقف من ختان الإناث  .5

 

 الجزء الأول 

  وصف إجمالي النساء اللاتي شاركن في البحث 

 

 العدد والمرحلة العمریة 

  عاما.  32.68عاما، وكان متوسط العمر  83و  10امرأة، تراوحت أعمارھن ما بین  1262ضمت العینة 

 

 الحالة الاجتماعیة 

% 7% والمطلقات 17%) فى حین شكلت غیر المتزوجات 64الغالبیة العظمى من النساء المبحوثات كن متزوجات (

  %. 4والأرامل 

  % من النساء كن مرتبطات سواء من خلال خطوبة أو صداقة. 8

   



غیر  متزوجة  

 متزوجة 

غیر  مرتبطة  أرملة  مطلقة  مخطوبة 

 معروف 

 إجمالي 

  809 عدد 

 

213  

 

101  

 

83  

 

50  

 

3  

 

2  

 

1261  

 

%  64  

 

17  

 

8  

 

7  

 

4  

 

0  

 

0  

 

100  

 

 

 المستوى التعلیمي 

% حاصلات على الشھادة 11% امیات، 19ضمت المجموعة نساء من مختلف المستویات التعلیمیة موزعات كالتالي: 

% أكملن تعلمیھن الجامعي، 23% أكملن التعلیم الثانوي و30% حاصلات على الشھادة الاعدادیة، 10الابتدائیة، 

  % حصلن على درجات أعلى من الجامعیة. 6و

 

ما بعد  جامعیة  ثانوي  إعدادي  ابتدائي  أمیة  

 جامعیة 

غیر 

 معروف 

 إجمالي 

  237 عدد 

 

144  

 

126  

 

375  

 

292  

 

77  

 

10  

 

1261  

 



%  19  

 

11  

 

10  

 

30  

 

23  

 

6  

 

1  

 

100  

 

 

 المھنة 

% موظفات، 30% ربات منزل، 48سیدتان فقط من إجمالي العینة لم یكن یعملن. أما باقي النساء فقد كن یعملن كالتالي: 

% مھنیات. وجدیر بالذكر ھنا ان نلحظ قلة نسبة المھنیات مقارنة 3% طالبات و6% عاملات في ورش ومصانع، 10

  ة. بنسبة الحاصلات على الدرجات الجامعیة وما بعد الجامعی

   

 إجمالي  لا إجابة  لا تعمل  أخرى  مھنیة  طالبة  عاملة  موظفة  ربة منزل  

  611 عدد 

 

383  

 

120  

 

77  

 

41  

 

14  

 

2  

 

13  

 

1261  

 

%  48  

 

30  

 

10  

 

6  

 

3  

 

1  

 

0  

 

1  

 

100  

 

 

 الإنفاق داخل الأسرة 

% من الحالات كان الزوج أو الأب ھو من ینفق على الأسرة على حین كانت الزوجة أو الأم إما تساھم في الإنفاق 47في 

% من الحالات كان الأبناء یساھمون في 1%). في 18%) أو تمثل المصدر الوحید لدخل الأسرة (28على الأسرة ( 

  الاسرة.  % منھا على سبل الانفاق في3الإنفاق على حین لم یفصح 



 

   

 

الزوج/الأب  

 وحده 

الزوجة/الأم تساھم 

 في الإنفاق 

غیر  أخرى  الابناء  الزوجة/الأم وحدھا 

 معروف 

 إجمالي 

  587 عدد 

 

353  

 

226  

 

8  

 

49  

 

38  

 

1261  

 

%  47  

 

28  

 

18  

 

1  

 

4  

 

3  

 

100  

 

   

 ملخص: 

%) وكانت نسبة الحاصلات على التعلیم 81الغالبیة العظمى من النساء كن متزوجات وحاصلات على درجة ما من التعلیم (

الثانوي والجامعي مجتمعات أكثر عددا من كافة الفئات التعلیمیة الأخرى. كذلك، شكلت ربات المنزل حوالي نصف العینة 

  لأسرة إما كلیة أو بالاشتراك. كمان كان نصف النساء یشارك في الانفاق على ا

 

 

 



 

 الجزء الثاني 

  إدراك النساء لأشكال وممارسات العنف 

   

 أولا: العنف المنزلي 

  من أكثر الأطراف تعرضا للعنف في داخل المنزل؟  - ا 

%) ثم 25%) یلیھا الابنة (61النسبة الأكبر من الاستجابات رأت أن الزوجة ھي اكثر أطراف الأسرة تعرضا للعنف (

%)، على حین تساوت استجابات من رأین ان الزوج ھو ضمن من یتعرضون للعنف الأسري مع من قلن أنھن لا 9الابن (

لاثة نساء رأین ان الكل في الأسرة یتعرض للعنف وھن أیضا من % على التوالي). ث3و  2یعرفن الاجابة على ھذا السؤال (

  یرین أن الكل في المنزل یمارس العنف (الجدول التالي) على حین رأت امرأة واحدة أن أحدا لا یتعرض للعنف في المنزل. 

   

 إجمالي  لا إجابة  لا أحد  الكل  الزوج  الابن  الابنة  الزوجة  

  974 عدد 

 

394  

 

141  

 

48  

 

3  

 

1  

 

40  

 

1601  

 

%  61  

 

25  

 

9  

 

3  

 

0  

 

0  

 

2  

 

100  

 

 ملحوظة: إجمالي الاستجابات ھنا أكبر من عدد العینة نظرا لتعدد الاستجابات في الاستمارة الواحدة. 

 



 من أكثر الأطراف ممارسة للعنف في داخل المنزل؟  - ب 

% على التوالي) یلیھما 33و  40اغلب الاستجابات أشارت الى أن الزوج أو الأب ھم أكثر من یمارس العنف في الأسرة (

% من النساء لم 3% على التوالي). 3و  4%) ثم الزوجة أو الأم (7%) ثم أھل الزوجة (8بفارق كبیر أھل الزوج (

ھن عن الإجابة. أربعة نساء قلن أن جمیع أطراف الأسرة تمارس % من4یعرفن الإجابة على ھذا السؤال على حین امتنعت 

  العنف فیما بینھا على حین ذكرت امرأة واحدة أن العنف لا یمارس في المنزل. 

   

 لا أعلم  البیت كلھ  الابن  أھل الزوج  الزوجة  الزوج  

  898 عدد 

 

95  

 

183  

 

71  

 

4  

 

40  

 

%  70  

 

7  

 

14  

 

5  

 

0  

 

3  

 

 لا إجابة  لا أحد  الابنة  أھل الزوجة  الأم  الأب  

  754 عدد 

 

73  

 

64  

 

38  

 

1  

 

39  

 

%  78  

 

8  

 

7  

 

4  

 

0  

 

4  

 

 



 زنا المحارم  - ج 

% من النساء أنھن سمعن بھ، على 66ثلث النساء لم یسمعن بزنا المحارم حتى بعد توضیح المقصود بھ على حین قالت 

% منھن أنھن یعرفن شخصیا نساء أو فتیات تعرضن لذلك. وقد تلا ذلك سؤال عن الخبرة الشخصیة 17حین قالت 

  بالخبرات الشخصیة بالعنف. بالتعرض لذلك وسوف نورد نتائج الإجابة علیھ في الجزء الخاص 

 لا إجابة  لا  نعم   1261إجمالي الاستجابات = 

  % عدد   % عدد   % عدد 

  827 ھل سمعتي عن زنا المحارم؟ 

 

66  

 

419  

 

33  

 

15  

 

1  

 

  215 ھل تعرفین أحدا تعرض لھ؟ 

 

17  

 

1021  

 

81  

 

25  

 

2  

 

 

 ثانیا: العنف في الشارع 

% من العینة ولم 5%) سمعن عن التحرش بالنساء في الشارع، على حین لم تسمع بھ 94الغالبیة العظمى من النساء (

  % من النساء إجابة على ھذا السؤال. 1تقدم 

  % عدد الاستجابات  ھل سمعت عن نساء تتعرض للتحرشات في الشارع؟ 



  1178 نعم 

 

94  

 

  65 لا 

 

5  

 

  18 لا إجابة 

 

1  

 

  1261 إجمالي 

 

100  

 

 

 ثالثا: العنف في أماكن العمل 

% من 46% من النساء المبحوثات یدركن وجود حوادث تحرش بالنساء في أماكن العمل على حین لم تسمع بھ 52

  العینة. 

%) كن یعملن خارج المنزل سواء مقابل أجر أو طالبات في 59غالبیة النساء اللاتي أجبن على ھذا السؤال بالإیجاب (

% منھن من ربات 40% مھنیات)، على حین كانت 5% طالبات، 6% عاملات، 11% موظفات، 37الجامعة (

  المنزل. 

%) ربات منزل 59أماكن العمل حیث كانت غالبیتھن ( الأمر كان معكوسا بین النساء اللاتي لم یسمعن عن التحرش في

% 1% طالبات و6% عاملات و8% موظفات و 23% منھن یخرجن من المنزل لغرض العمل أو الدراسة (38و

  مھنیات). 



   

  % عدد الاستجابات  ھل سمعت عن نساء تعرضن للتحرشات في مكان العمل؟ 

  652 نعم 

 

52  

 

  582 لا 

 

46  

 

  27 لا إجابة 

 

2  

 

 

 ملخص: 

من النتائج السابقة یمكننا أن نستخلص أن النساء المصریات اللاتي تناولھن ھذا البحث لا ینقصھن الإدراك لوجود العنف في 

حیاة النساء عموما. وقد تراوح ھذا الإدراك تبعا لطبیعة العنف وأماكن حدوثھ. فحیث تتواجد كل النساء في وقت ما من أوقات 

%) ولم تنفي ذلك 98في المنزل، كان ھناك شبھ إجماع على ان العنف یمارس في المنازل ( الیوم إن لم یكن الوقت كلھ، أي

مبحوثة ھذا السؤال بدون إجابة. كذلك جاء في استجابات النساء أن الزوج أو الأب  40سوى امرأة واحدة على حین تركت 

م ثم باقي أفراد الأسرة. أما أكثر الأطراف ھو أكثر أطراف الأسرة ممارسة للعنف، یلي ذلك بفارق كبیر اھل الزوج ثم الأ

تعرضا لھذا العنف فقد جاءت الزوجة أو الأم على رأس القائمة یلیھا الابنة ثم باقي أفراد الأسرة. كما ورد ذكر الأب أو الزوج 

  % من الاستجابات. 3كضحیة للعنف المنزلي في 



نسبة من یدركن وجود العنف المنزلي بشكل عام الا انھن شكلن  ورغم أن نسبة النساء اللاتي یعرفن عن زنا المحارم أقل من

%)، بل ان ثلثھن أشرن إلى معرفتھن الشخصیة بمن تعرضت لذلك وھي نسبة 66رغم ذلك النسبة الأعلى بین المبحوثات (

  لا یمكن التقلیل من شأنھا. 

ساء لھ وبین خروجھن للعمل حیث كان أعلى بین فیما یخص التحرش بالنساء في أماكن العمل كان ھناك ارتباك بین إدراك الن

الطالبات والعاملات والموظفات والمھنیات مقارنة بربات البیوت على حین انعكس الارتباط بین النساء اللاتي عبرن عن عدم 

  معرفتھن بوجود ھذا النوع من العنف. 

   

 الجزء الثالث 

  الخبرة الشخصیة مع العنف 

قد نسمع عن أشیاء لكننا قد لا نعیشھا. لذلك كان من الھام أن نبحث في خبرة النساء الشخصیة ومدى ارتباط إدراكھن 

  بالخبرة الحیاتیة لكل واحدة منھن. 

  العنف المنزلي  -1

  ھل تعرضت شخصیا للعنف؟ 

% من النساء عن 1متنعت % من العینة ذلك وا20% من النساء المبحوثات تعرضن شخصیا للعنف، على حین نفت 79

  الاجابة. 

  % عدد الاستجابات  

  991 نعم 

 

79  

 



  253 لا 

 

20  

 

  17 لا إجابة 

 

1  

 

 

 من الذي مارس علیك العنف؟ 

%) من حالات النساء المعنفات، 55أما الأطراف التي وقع منھا العنف على نساء البحث فقد جاء الزوج على رأس القائمة (

%) ثم الأم 5%) ، ثم بدرجة أقل أھل الزوج (12%) في استجابات النساء غیر المتزوجات ثم الأخ (20یلیھ الاب (

لتوالي). ھنا یجب لفت الانتباه إلى أن إجمالي عدد الاستجابات % على ا1%، 2%، 2والابن وأطراف أخرى من الأسرة (

لھذا السؤال أعلى من إجمالي عدد النساء اللاتي قلن أنھن تعرضن للعنف نظرا لأن بعض النساء ذكرن أكثر من طرف 

  ممارس للعنف علیھن. 

  % عدد الاستجابات  الطرف الذي مارس العنف 

  628 الزوج 

 

55  

 

  233 الأب 

 

20  

 

  12  141 الأخ 



  

  55 أھل الزوج 

 

5  

 

  28 لا إجابة 

 

2  

 

  25 الأم 

 

2  

 

  23 الابن 

 

2  

 

  8 أخرى 

 

1  

 

  2 الأخت 

 

0  

 

  2 زوج الأم 

 

0  

 

  0  1 البیت كلھ 



  

  1146 إجمالي 

 

100  

 

 

 أشكال العنف الواقعة علیك: 

% من النساء المبحوثات وجدنا أن الإھانة ثم الضرب ثم الحرمان من 79من خلال تحلیل أشكال العنف التي وقعت على 

الخروج ثم التجاھل ثم الحرمان من المصروف كانت أكثر أشكال العنف شیوعا بھذا الترتیب. على حین جاء الحرمان من 

  لقائمة كأقل أشكال العنف شیوعا في تلك العینة. التعلیم وتعدد الزوجات والطلاق الغیابي في أسفل ا

  مرة اخرى إجمالي أشكال العنف ھنا أكثر من عدد النساء اللاتي تعرضن لھ نظرا لأن بعضھن یتعرض لأكثر من شكل لھ. 

  % عدد الاستجابات  أشكال العنف الواقعة علیك 

  760 الإھانة 

 

18  

 

  656 الضرب 

 

16  

 

  341 الحرمان من الخروج 

 

8  

 



  309 التجاھل 

 

8  

 

  286 الحرمان من المصروف 

 

7  

 

  253 التھدید 

 

6  

 

  235 الحرمان من زیارة الأھل 

 

6  

 

  208 الغیرة الشدیدة 

 

5  

 

  207 الطرد من المنزل 

 

5  

 

  165 الإكراه على المعاشرة الجنسیة 

 

4  

 

  163 الحرمان من العمل 

 

4  

 



  159 الخیانة 

 

4  

 

  127 التھدید بالأولاد 

 

3  

 

  84 الحرمان من التعلیم 

 

2  

 

  82 تعدد الزوجات 

 

2  

 

  63 الطلاق الغیابي 

 

2  

 

  12 أخرى 

 

0  

 

  4110 إجمالي 

 

100  

 

 

 مقارنة ما بین النساء اللاتي تعرضن واللاتي لم یتعرضن للعنف 



 

لسنا ممن یعتقدون أن النساء مسئولات عن العنف الذي یتعرضن لھ. فقناعتنا عمیقة بان المسئول عن الفعل ھو الطرف الذي 

یقوم بھ وان السلوك الذي یجب تقویمھ ھو سلوك الشخص الذي یقترف الفعل العنیف ولیس من یقع علیھ ھذا العنف. لكننا 

التي تجعل المرأة تتعرض للعنف وإنما لأننا كنا واثقات من أن الواقع سوف یثبت قمنا بھذه المقارنة لیس بحثا عن العوامل 

 ان العنف المنزلي لا یحده مستوى اجتماعي أو تعلیمي أو غیره.. 

في المقارنة بین النساء اللاتي تعرضن للعنف المنزلي وھؤلاء اللاتي لم یتعرضن لذلك. وجدنا أن المجموعة الأولى تكاد ان 

  ة اضعاف الثانیة مع تشابھ في متوسط العمر. تكون ثلاث

 غیر المعنفات   المعنفات 

  991 العدد 

 

252  

 

  83 - 10 العمر 

 

11- 73  

 

  سنة  32.2 متوسط العمر 

 

  سنة  32.5

 

 

من حیث الفئة الاجتماعیة كانت أكثر النساء المعنفات ھن النساء المتزوجات یلیھن غیر المتزوجات ثم المخطوبات ثم 

المطلقات ثم الأرامل. وقد تشابھ الترتیب في مجموعة النساء غیر المعنفات باستثناء الفئتین الأخیرتین حیث كان عدد النساء 

إجمالي حجم العینة في المجموعتین لم یكشف التحلیل الاحصائي عن أي فروق ذات الأرامل أعلى من المطلقات. نسبة الى 



دلالة احصائیة في داخل كل مجموعة. لكن المقارنة بین المجموعتین كشفت ان النساء المتزوجات والمطلقات كانوا الأعلى 

 تمثیلا بین النساء المعنفات. 

 غیر المعنفات  المعنفات  الحالة الاجتماعیة وقت عمل البحث 

  % عدد   % عدد 

  148 غیر متزوجة 

 

15  

 

59  

 

23  

 

  2 مرتبطة 

 

0  

 

1  

 

0  

 

  84 مخطوبة 

 

8  

 

17  

 

7  

 

  639 متزوجة 

 

64  

 

163  

 

65  

 

  77 مطلقة 

 

8  

 

4  

 

2  

 

  41 أرملة 

 

4  

 

8  

 

3  

 



  991 إجمالي 

 

100  

 

252  

 

100  

 

 

من حیث المستوى التعلیمي كانت الحاصلات على التعلیم الثانوي ھن الأكثر عددا في مجموعة النساء المعنفات. تلا ذلك 

مجموعة الأمیات ثم الحاصلات على تعلیم جامعي، ثم الحاصلات على الشھادة الابتدائیة ثم الإعدادیة ثم الحاصلات على درجة 

في مجموعة النساء غیر المعنفات كالتالي: جامعیات ثم التعلیم الثانوي ثم الامیات ثم  اعلى من الجامعیة. وقد اختلف الترتیب

ما بعد الجامعي ثم الابتدائي ثم الإعدادي. ورغم ھذا الاختلاف في الترتیب الا ان التحلیل الاحصائي لم یكشف عن فروق ذات 

 دلالة سواء داخل المجموعتین أو بینھما. 

 

 غیر المعنفات  المعنفات  المستوى التعلیمي 

  % عدد   % عدد  

  208 أمیة 

 

21  

 

28  

 

11  

 

  120 ابتدائي 

 

12  

 

21  

 

8  

 

  106 اعدادي 

 

11  

 

20  

 

8  

 



  298 ثانوي 

 

30  

 

71  

 

28  

 

  197 جامعي 

 

20  

 

90  

 

36  

 

  54 ما بعد جامعي 

 

5  

 

22  

 

9  

 

  8 غیر معلوم 

 

1  

 

0  

 

0  

 

  991 إجمالي 

 

100  

 

252  

 

100  

 

 

فیما یتعلق بالمھنة كانت نسبة المعنفات إلى غیر المعنفات أعلى بین ربات المنزل والعاملات على حین انعكس الأمر في حالة 

 الموظفات والطالبات ولم یكن الفرق دالا احصائیا سوى في حالة ربات المنزل. 

 غیر المعنفات  المعنفات  المھنة 

  % عدد   % عدد 



  512 ربة منزل 

 

52  

 

94  

 

37  

 

  264 موظفة 

 

27  

 

112  

 

44  

 

  106 عاملة 

 

11  

 

12  

 

5  

 

  57 طالبة 

 

6  

 

18  

 

7  

 

  29 مھنیة 

 

3  

 

12  

 

5  

 

  13 أخرى 

 

1  

 

1  

 

0  

 

  9 غیر معلوم 

 

1  

 

3  

 

1  

 

  1 لا تعمل 

 

0  

 

1  

 

0  

 



  991 إجمالي 

 

100  

 

252  

 

100  

 

 

 ملخص: 

المعنفات في ھذا البحث یتقاطعن مع كافة الحالات الاجتماعیة والمستویات التعلیمیة بل وموزعات بدون فروق ذات دلالة بین 

المھن المختلفة. وإن كان ھناك ما یلفت النظر في ھذه النتائج ھو الجدول الأخیر الذي یكشف علاقة احصائیة دالة واحدة في 

نساء المعنفات. فرغم تعدد وارتفاع الأصوات التي تفسر المشاكل الأسریة وارتفاع نسبة ارتفاع نسبة ربات البیوت بین ال

الطلاق بخروج النساء إلى العمل وارتباك توزیع الأدوار الاجتماعیة بین الرجال والنساء وجدنا في بحثنا ان عدم الالتحاق 

عنف. بل كن الأعلى نسبة بین النساء المعنفات بفرق بسوق العمل والاكتفاء بدور ربة المنزل لم یحم النساء من التعرض لل

  دال عن قریناتھن في المجموعة غیر المعنفة. 

  زنا المحارم  -2

% من نساء البحث ذكرن أنھن تعرضن شخصیا للتحرش الجنسي من قبل أحد المحارم في الأسرة . وقد قمنا بتحلیل 6

  السمات الاجتماعیة والاقتصادیة للنساء اللاتي تعرضن لزنا المحارم فوجدنا ما یلي: 

  وأربعین عاما  19تراوحت أعمار تلك المجموعة من النساء بین 

 إجمالي  لا إجابة  لا  نعم  ھل تعرضت أنت لذلك؟ 

  74 عدد 

 

1134  

 

53  

 

1621  

 

%  6  90  4  100  



    

 

من حیث المستوى التعلیمي تكاد تلك المجموعة أن تنقسم بالتساوي بین المستویات التعلیمیة المختلفة باستثناء الحاصلات 

 على الشھادة الابتدائیة اللاتي كانت نسبتھن الأقل في ھذه المجموعة. 

 إجمالي  ما بعد جامعي  جامعي  ثانوي  إعدادي  ابتدائي  أمیة  المستوى التعلیمي 

  13 عدد 

 

5  

 

14  

 

15  

 

15  

 

12  

 

74  

 

%  18  

 

7  

 

19  

 

20  

 

20  

 

16  

 

100  

 

 

 ومن حیث المھنة فقد انقسمت ھذه المجموعة بالأساس الى ربات منزل وموظفات. 

 إجمالي  غیر معلوم  مھنیة  طالبة  عاملة  موظفة  ربة منزل  المھنة 

  33 عدد 

 

31  

 

7  

 

1  

 

1  

 

1  

 

74  

 

%  45  

 

42  

 

9  

 

1  

 

1  

 

1  

 

100  

 



 

%). ھذه 11%) ثم المطلقات (15%) یلیھن غیر المتزوجات (66غالبیة النساء في ھذه المجموعة كن متزوجات (

أثناء إجراء البحث  النقطة تحتاج إلى مزید من البحث. فالحالة الاجتماعیة المشار الیھا ھنا ھي الحالة الاجتماعیة للمبحوثات

وبالتالي فنحن لا نعلم توقیت حدوث ھذا العنف. الشائع ھو أن المتعرضات للتحرش الجنسي من قبل المحارم ھم في العادة 

الفتیات. لكننا ندرك ان أمرا بمثل تلك الحساسیة لا یكفي التحري عنھ من خلال أسئلة مباشرة متعددة الاجابات وإنما یستدعي 

 البحث تعتمد بالأساس على المقابلات الشخصیة المطولة والعمیقة.  طریقة اخرى في

 إجمالي  غیر معلوم  مطلقة  متزوجة  مخطوبة  غیر متزوجة  الحالة الاجتماعیة 

  11 عدد 

 

5  

 

49  

 

8  

 

1  

 

74  

 

%  15  

 

7  

 

66  

 

11  

 

1  

 

100  

 

 

 

 التحرش في الشارع  -3

% 34% من النساء أنھن قد تعرضن لذلك على حین لم تتعرض لھ 64فیما یتعلق بالتعرض للتحرش في الشارع ذكرت 

  % منھن عن الإجابة. 2من النساء المبحوثات وامتنعت 

 



 إجمالي  لا إجابة  لا  نعم  ھل تعرضت شخصیا لذلك؟ 

  806 عدد 

 

424  

 

31  

 

1261  

 

%  64  

 

34  

 

2  

 

100  

 

 

 التحرش في مكان العمل  -4

%) أنھن تعرضن لذلك شخصیا. وقد كان 12من النساء ( 144وفیما یخص التعرض للتحرش في مكان العمل أجابت 

) وأكثر من نصفھن 72تراوحت مستویاتھن التعلیمیة بین الشھادة الثانویة وما بعد الجامعیة، وكان نصفھن من الموظفات (

  !! 56و  16) من المتزوجات، وتراوحت أعمارھن بین 112(

 إجمالي  لا إجابة  لا  نعم  ل تعرضت شخصیا لذلك؟ ھ

  144 عدد 

 

1074  

 

42  

 

1260  

 

%  12  

 

85  

 

3  

 

100  

 

 



 

 الجزء الرابع 

  الموقف من قانون یحمي النساء من العنف المنزلي 

 

، 2005یتنسیقھا منذ یولیو ھذا الجزء من الاستمارة كان أكثرھا أھمیة لإنارة الطریق أمام الحملة التي قام مركز الندیم 

بشأن الدعوة لتشریع وطني یجرم العنف المنزلي ضد النساء ویعاملھ معاملة سائر الانتھاكات الأخر ى التي تستدعي التدخل 

 القانوني والقضائي لصالح المجني علیھم ولتقویم الجناة. 

ان العنف ضد النساء لیس من شیم ثقافتنا بھجوم إعلامي وغیر إعلامي یدعي  1994ومثلما ووجھ البحث الأول في عام 

ثم، وفي تناقض مع الحجة الأولى، بأن نساءنا لا یفرضون ھذا العنف حین یقع بل وأحیانا یرغبون فیھ.. ھكذا أیضا ووجھت 

ریض حملتنا بحملة اعلامیة مضادة اتھمتنا بأننا غریبات عن ثقافة شعبنا وأننا نسعى إلى خراب البیوت بل وذھب الخیال الم

للبعض أن اتھم مركز الندیم بأنھ یدعو إلى زرع كامیرات المراقبة داخل غرف النوم!! وأقل ما یمكن ان نقولھ لھؤلاء ھو أن 

نطلب منھم أن ینظروا حولھم جیدا.. أن یزوروا المحاكم وأقسام الشرطة وأقسام الاستقبال في المستشفیات العامة.. وان 

تي تلجأ إلى تلك المؤسسات بعد أن یفیض الكیل وتحیط الكدمات بالعیون وتنكسر الضلوع یرصدوا بأنفسھم حالات النساء الا

  وتسیل الدماء ویمتد العنف لیشمل الأطفال، لیقولوا لنا بعد ذلك عما اذا كان الأمر یحتاج الى تشریع أم لا. 

مرة أخرى نؤكد ھنا قبل أن نعرض لنتائج بحثنا في ھذا الصدد أننا لسنا بصدد الدعوة إلى خراب البیوت.. فالنساء، لمن لا 

یعلم، ھن أحرص على بیوتھن من أصحاب تلك الأصوات الذین لا یرون فیھن سوى مصدر إزعاج وتشویھا لسمعة البلاد 

  ذیبھ. وثقافتھا التي بھا الكثیر مما یجب تنقیتھ وتھ

إننا لا نسعى إلى خراب البیوت.. وإنما على العكس تماما.. إننا نرغب في أن تعم السعادة والھناء والاحترام بیوتنا.. نساء 

ورجال.. شباب وأطفال وكبار وعجائز.. نتمنى أن یبقى الزوجان معا لما بینھما من مودة ورحمة وحب ولیس بسبب الخوف 

وف من الحرمان من الأطفال.. نود أن تصبح علاقة الزواج علاقة شراكة بین اثنین تدوم ما والقھر والعوز الاقتصادي والخ

دام كلاھما یحترم شروط العقد.. ومثلما الحال مع كل عقد، یحكمھا شروط جزاء عند انتھاك بنود ذلك العقد من أي من 

لیس فیھا.. فمن یروجون لأن عقد الزواج عقد  الطرفین.. نحن بذلك لا نخترع ولا نضیف على عقد الزواج وعلاقة الزواج ما

مقدس نقول أن ذلك رأي من وحي الخیال.. فعقد الزواج أبعد ما یكون عن القدسیة.. فھو یتضمن المھر والمؤخر وقد یتضمن 



ن عددا من الشروط الأخرى .. وفي كل دیانة ھناك أمور لو حدثت لوجب معھا فسخ العقد مما یلغي عنھ صفة القدسیة.. لك

غیاب القدسیة لا یعني اطلاقا غیاب الاحترام والقیمة والأھمیة.. ولأننا نعتقد اعتقادا راسخا في قیمة كرامة وسعادة البشر 

فإننا نرى أن العلاقة بینھم تكون أرقى وأسعد وأكثر استقرارا ودواما لو عرف كل طرف فیھا حدوده وقبل بأن حدود حریتھ 

  ة الطرف الآخر.. تنتھي عندما تجور على حدود حری

إن العنف ھو أحد أشكال ذلك الجور.. وھو انتھاك وجریمة سواء مارسھ الرجل أو مارستھ المرأة.. وسواء مورس على 

الكبار أو الصغار.. وھو وإن دل على شيء فإنھ یقلل من إنسانیة من یمارسھ ویشیر إلى غیاب إعمال العقل والانصیاع 

عض خطأ أنھ حق لھ لمجرد ان المجتمع متقاعس في المسائلة لأسباب تخص المصالح للغریزة أو ممارسة ما یتصور الب

  وعلاقات القوى بین الجنسین والتفسیرات الانتقائیة للنصوص الدینیة. 

الجدولان التالیان یعرضان لموقف نساء البحث من اصدار مثل ذلك القانون الذي دعونا إلیھ، حیث تشیر النتائج إلى أن 

%) وافقن على اصداره. الملفت للانتباه إلى ان عدد من قلن أنھن قد یلجئن الیھ لو توفر كان أقل ممن 84اء (غالبیة النس

%). وقد بحثنا في النتائج وراء تفسیر لھذا الاختلاف فوجدنا أن 84% في مقابل 70وافقن على وجوده من الأصل (

لن یلجأن الیھ لم یتعرضن للعنف في حیاتھن الشخصیة. أما  % من النساء اللاتي وافقن على وجود القانون ثم قلن انھن32

باقي تلك المجموعة فقد قلن أن ظروفھن لا تسمح باستخدام ذلك القانون لكنھن یأملن في أن یكون موجودا لحمایة بناتھن في 

  المستقبل. 

  % العدد  ھل توافقین على قانون یحمي النساء من العنف المنزلي؟ 

  1055 نعم 

 

84  

 

  198 لا 

 

15  

 

  1  8 لا أعلم 



  

  1261 إجمالي 

 

100  

 

 

  % العدد  لو وجد مثل ھذا القانون ھل تستخدمیھ حال تعرضك للعنف؟ 

  878 نعم 

 

70  

 

  349 لا 

 

28  

 

  20 لا إجابة 

 

1  

 

  14 لا أعرف 

 

1  

 

  1261 إجمالي 

 

100  

 

 



 كیف انقسمت النساء بین الموافقة والرفض؟ 

من حیث الحالة الاجتماعیة كانت الموافقات أكثر عددا في كافة الفئات من متزوجات وغیر متزوجات، مطلقات أو أرامل 

ان باستثناء الفتیات المرتبطات بعلاقة صداقة مع شباب. وھو أمر متوقع، حیث أن رومانسیة تلك العلاقات التي یعیشھا الطرف

خارج أي إطار اجتماعي عادة ما لا تتوقع أي احتمالات لاستمرار العلاقة سوى في اطار من الحب والتفاھم والرغبة 

المتبادلة. لكن الأمر یبدأ في الاختلاف حین تدخل العلاقة في السیاق الاجتماعي الذي یشكل العلاقات ویقننھا ویبدأ في تقسیم 

  الأدوار بین الطرفین. 

كذلك لم نجد ھناك فروق ذات دلالة احصائیة بین سنوات الزواج سواء بین المتزوجات أو المطلقات أو الأرامل في كل من 

  المجموعتین. 

 رفضن القانون (%)  وافقن على القانون (%)  الحالة الاجتماعیة 

  83.2 متزوجة 

 

16  

 

  سنة  16 متوسط عدد سنوات الزواج 

 

  سنة  12

 

  84.3 مطلقة 

 

15.6  

 

  سنة  8.6 متوسط عدد سنوات الزواج 

 

  سنوات  10

 



  80 أرملة 

 

18  

 

  سنة  22.7 متوسط عدد سنوات الزواج 

 

  سنة  27

 

  84.5 غیر متزوجة 

 

15  

 

  88 مخطوبة 

 

11.9  

 

  33.3 مرتبطة 

 

66.6  

 

 

كذلك كان الحال فیما یتعلق بالمستوى التعلیمي فقد كان عدد الموافقات أكبر من عدد غیر الموافقات في كافة المراحل 

 التعلیمیة. 

 رفضن القانون (%)  وافقن على القانون (%)  المستوى التعلیمي 

  76.8 أمیة 

 

22.8  

 



  81.3 ابتدائي 

 

17.4  

 

  89.7 إعدادي 

 

10.3  

 

  84.3 ثانوي 

 

15.5  

 

  84.2 جامعیة 

 

14.4  

 

  93.5 ما بعد جامعي 

 

6.5  

 

  90 غیر معلوم 

 

10  

 

 

 وانطبق نفس الأمر على المھنة 

 رفضن القانون (%)  وافقن على القانون (%)  المھنة 



  81.2 ربة منزل 

 

17.8  

 

  85.1 موظفة 

 

14.4  

 

  90.2 مھنیة 

 

9.8  

 

  86.7 عاملة 

 

13.3  

 

  87 طالبة 

 

13  

 

  50 لا تعمل 

 

50  

 

  92.3 غیر معلوم 

 

7.7  

 

  85.7 أخرى 

 

14.3  

 



 

 مقارنة بین النساء اللاتي وافقن واللاتي لم یوافقن على قانون لحمایة النساء من العنف المنزلي 

ھل ارتبط الموقف من اصدار ھذا القانون بعوامل معینة خاصة بھؤلاء النساء؟ للإجابة على ھذا السؤال قمنا بمقارنة 

  المتغیرات المختلفة بین المجموعتین: 

  لم یكن ھناك فرق دال احصائیا بین أعمار النساء في كلى المجموعتین.  .1

المجموعتین من حیث كون النساء متزوجات أو غیر مرتبطات  تحلیل الحالة الاجتماعیة لم یكشف عن أي فرق دال بین .2

أو أرامل أو مطلقات فقد تشابھت النسب إلى حد كبیر. صحیح ان متوسط سنوات الزواج كان أعلى بین من وافقن على 

  القانون لكن الفرق لم یكن ذا دلالة احصائیة. كذلك لم یكن ھناك فرق فیما یتعلق بعدد الأبناء. 

توى التعلیمي كان ھناك ارتفاع دال في نسبة الأمیات بین من رفضن القانون وفي نسبة من حصلن على من حیث المس .3

  تعلیم ما بعد جامعي في المجموعة التي وافقت على القانون. الفروق الأخرى لم یكن لھا دلالة احصائیة. 

لى حین كانت نسبة ربات البیوت أعلى ومن حیث المھنة كانت نسبة العاملات بأجر أعلى بین من وافقن على القانون ع .4

  بین من رفضن الفكرة 

 

 رفضن فكرة القانون  وافقن على فكرة القانون  

  % عدد   % عدد  

  1055 العدد (%) 

 

84  

 

198  

 

15  

 



  75 - 16 العمر 

 

 16 - 70  

 

 

  32.63 متوسط العمر 

 

 31.9  

 

 

     الحالة الاجتماعیة 

  180 غیر مرتبطة 

 

17  

 

32  

 

16  

 

  3 مرتبطة 

 

0  

 

2  

 

1  

 

  89 مخطوبة 

 

8  

 

12  

 

6  

 

  673 متزوجة 

 

64  

 

130  

 

66  

 

  70 مطلقة 

 

7  

 

13  

 

7  

 



  40 أرملة 

 

4  

 

9  

 

5  

 

  52 - 1 عدد سنوات الزواج 

 

 0.5 - 40  

 

 

  8 - 0 عدد الأطفال 

 

 0 - 9  

 

 

     المستوى التعلیمي 

  182 أمیة 

 

17  

 

54  

 

27  

 

  119 ابتدائي 

 

11  

 

26  

 

13  

 

  114 إعدادي 

 

11  

 

13  

 

7  

 

  315 ثانوي 

 

30  

 

58  

 

29  

 



  246 جامعي 

 

23  

 

42  

 

21  

 

  72 ما بعد جامعي 

 

8  

 

5  

 

3  

 

     المھنة 

  497 ربة منزل 

 

47  

 

113  

 

57  

 

  326 موظفة 

 

31  

 

55  

 

28  

 

  104 عاملة 

 

10  

 

16  

 

8  

 

  66 طالبة 

 

6  

 

10  

 

5  

 

  37 مھنیة 

 

4  

 

4  

 

2  

 



  1 لا تعمل 

 

0  

 

0  

 

0  

 

 

إضافة إلى غیاب المعرفة بالقراءة والكتابة كان ھناك متغیر واحد ارتبط ارتباطا دالا بالموقف من القانون وھو الخبرة 

) تعرضن للعنف في داخل الأسرة على حین 1055من أصل  840% ممن وافقن على القانون (80الشخصیة. ذلك أن 

 ). 198من أصل  146% في المجموعة الرافضة لفكرة القانون (74كانت النسبة 

 رفضن القانون  وافقن على القانون  التعرض للعنف 

  % عدد   % عدد  

  840 نعم 

 

80  

 

146  

 

74  

 

  202 لا 

 

19  

 

51  

 

26  

 

  13 لا إجابة 

 

1  

 

1  

 

1  

 

  1055 إجمالي 

 

100  

 

198  

 

100  

 



 

 الجزء الخامس 

  ختان البنـــــــــات 

 

ھذا الجزء الأخیر من الاستمارة لم یكن مدرجا بین الأسئلة المصاغة في البدایة، لكنھ أضیف بناء على طلب عدد من 

المنظمات القاعدیة العاملة في مجال التنمیة. العدید من تلك المنظمات كان یقوم بأنشطة توعویة في مجال الصحة الانجابیة 

 قف النساء من ختان الإناث. وطلبوا أن یضاف سؤال أو اثنین كمؤشر لمو

  % عدد الاستجابات  ھل ختان البنات عادة صحیحة أم خاطئة؟ 

  721 خاطئة 

 

57  

 

  477 صحیحة 

 

38  

 

  27 لا أعلم 

 

2  

 

  18 ھذا قرار الطبیب 

 

1  

 



  13 لا إجابة 

 

1  

 

  3 حسب الأحوال 

 

0  

 

  1261 إجمالي 

 

100  

 

 

الملاحظة الإیجابیة ھنا ھي أن الرافضات لممارسة ختان الإناث كن أعلى نسبة ممن لا زلن یعتقدن أنھ ممارسة صحیحة 

%) وھو أمر یشیر الى أن مجھودات المنظمات غیر الحكومیة بشان ھذه القضیة قد بدأت تؤتي 38% في مقابل 57(

ت ھناك نساء لم یحسمن الموقف من ھذه الممارسة كما لا یزال ثمارھا على الأقل من حیث التأثیر على الاتجاھات. لازال

الأطباء في كثیر من الأحوال ھم المرجع في تحدید صحة الممارسة من عدمھا وھو الأمر الذي یستدعي توجیھ بعض الجھد 

 في مخاطبة الأطباء اضافة الى الأمھات والبنات. 

 

 مقارنة بین من وافقن ومن رفض عادة ختان الإناث 

 

 لقد عقدنا المقارنة ھنا بین مجموعتین فقط وھما المجموعتان اللتین كان لدیھما موقف محسوم من ممارسة ختان الإناث. 

  المجموعة الرافضة للممارسة كانت في المتوسط اصغر سنا. 

 



 إجمالي  الرافضات  الموافقات  

  477 العدد 

 

40%  

 

721  

 

60%  

 

1200  

 

  33.9 متوسط العمر 

 

31.2  

 

 

 

من حیث المستوى التعلیمي كان ھناك مؤشر لارتباطھ بالموقف من ختان الإناث حیث ارتفعت نسبة الموافقات علیھ بین 

الحاصلات على الشھادة الابتدائیة فأقل على حین انعكس الامر بین النساء من المستویات التعلیمیة الأعلى، بل وزاد الفرق 

 في حالة الحاصلات على درجة أعلى من الجامعیة. كلما ارتفع المستوى التعلیمي حتى تضاعف 

 

 الرافضات  الموافقات  المستوى التعلیمي 

  % عدد   % عدد  

  126 أمیة 

 

26  

 

106  

 

15  

 

  68 ابتدائي 

 

14  

 

72  

 

10  

 



  45 إعدادي 

 

9  

 

74  

 

10  

 

  137 ثانوي 

 

29  

 

217  

 

30  

 

  84 جامعیة 

 

18  

 

194  

 

27  

 

  17 ما بعد جامعي 

 

4  

 

58  

 

8  

 

  477 إجمالي 

 

100  

 

721  

 

100  

 

 

وقد انعكس تأثیر العمر مرة أخرى في المقارنة بین المجموعتین من حیث الحالة الاجتماعیة حیث وجدنا ان نسبة الرافضات 

للممارسة أعلى بین النساء اللاتي لم یتزوجن بعد (سواء غیر مرتبطات أو مخطوبات أو مرتبطات) على حین كانت أقل بین 

ات، المطلقات، الأرامل). من الصعب ان نستنتج علاقة ما بین الزواج والموقف النساء اللاتي مررن بخبرة زواج (المتزوج

من ممارسة الختان فھذا الامر یحتاج الى مزید من التدقیق والبحث وراء أسباب الرفض أو القبول وقد یكون الأمر متعلقا 

لتصحیح المعلومات الخاطئة التي أحاطت بفارق العمر حیث الفئة الأولى أصغر سنا من الثانیة ومن ثم قد تكون أكثر تقبلا 

 بالممارسة لفترات طویلة. 

 



 الرافضات  الموافقات  الحالة الاجتماعیة وقت إجراء البحث 

  % عدد   % عدد  

  49 غیر مرتبطة 

 

10  

 

150  

 

21  

 

  1 مرتبطة 

 

0  

 

2  

 

0  

 

  33 مخطوبة 

 

7  

 

62  

 

9  

 

  327 متزوجة 

 

69  

 

444  

 

62  

 

  37 مطلقة 

 

8  

 

43  

 

6  

 

  30 أرملة 

 

6  

 

20  

 

3  

 

  100  721  100  477 إجمالي 



    

   

 

 خلاصة 

في النھایة نؤكد مرة اخرى أن ھذا البحث لا یمثل كل النساء.. لكنھ أیضا لم یتوجھ الى فئة معینة دونا عن الأخریات فالنساء 

اللاتي أدلین بآرائھن في أثناء إجراءه جئن من مختلف الفئات الاجتماعیة والمھنیة والتعلیمیة.. منھن من تعرضت للعنف 

رفنا علیھن من خلال عمل الجمعیات القاعدیة ومنھن من لیس لدیھا صلة بالعمل ومنھن من لم تتعرض.. منھن من تع

التنموي.. ورغم كون العینة غیر ممثلة الا اننا لا یمكن أن ننكر أھمیة المؤشرات التي نجمت عن ھذا البحث.. فنسبة النساء 

ارضة التي ارتفعت وقت قدمنا مشروع المتعرضات للعنف في منازلھن لازالت أعلى من أن یغلق الملف.. والأصوات المع

القانون الى مجلس الشعب لازالت قویة ولازال ھناك الكثیرین ممن یرغبون في التكتم على جریمة العنف المنزلي ضد النساء 

  تحت زعم الحفاظ على الخصوصیة والتقالید ونظام المجتمع. 

لجھد الذي یحتاج الى أن یبذل.. یكفینا مؤشرا ان النساء اللاتي إن مؤشرات ھذا البحث تشیر الى أنھ لا زال أمامنا الكثیر من ا

% من إجمالي النساء المبحوثات.. ھؤلاء النساء على الأقل، حتى 79أفصحن عما یتعرضن لھ من عنف في المنزل مثلن 

ث عنھ.. فتلك وإن لم توافق بعضھن على القانون، نفین عن العنف المنزلي صفة الخصوصیة وتحریم التناول بمجرد الحدی

  ھي أولى الخطوات على الطریق نحو حیاة أكثر عدلا وأقل قھرا وعنفا.. حیاة بلا عنف ولا تمییز. 

  مرفق: المنظمات الموقعة علي إعلان المبادئ والمختصة بأھمیة استصدار قانون لحمایة النساء من العنف داخل الأسرة 
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32.  

  

 البحیرة  جمعیة خریجات الجامعات 

33.  

  

 بنى سویف  جمعیة منشأة ناصر لتنمیة المجتمع المحلي 

34.  

  

 بنى سویف  جمعیة أحمد طاھر 

35.  

  

 المنیا  جمعیة حواء المستقبل 



36.  

  

 المنیا  مؤسسة الحیاة الأفضل 

37.  

  

 المنیا  جمعیة الھلال الأحمر 

38.  

  

 المنیا  جمعیة الأمل للنھوض بالمرأة 

39.  

  

 المنیا  جمعیة تطویر طنھا الجبل 

40.  

  

 المنیا  جمعیة مارمینا 

41.  

  

 المنیا  جمعیة بنت الریف 

42.  

  

 المنیا  جمعیة الصفا والمروة 

43.  

  

 المنیا  أمانة الحزب الوطني بالمنیا 



44.  

  

 المنیا  الصندوق الاجتماعي للتنمیة 

45.  

  

 المنیا  الاتحاد الإقلیمي للجمعیات والمؤسسات بالمنیا 

46.  

  

 المنیا  جمعیة تنمیة المجتمع ببني مزار 

47.  

  

 المنیا  الجمعیة الطبیة للأعمال والتنمیة 

48.  

  

 المنیا  كاریتاس مصر بالمنیا 

49.  

  

 المنیا  جمعیة الأرض السمرا لتنمیة المجتمع 

50.  

  

 المنیا  جمعیة أصدقاء مصر لدعم شئون المرأة 

51.  

  

 المنیا  جمعیة أطعمة الشوارع 



52.  

  

 المنیا  الجمعیة النسویة للتنمیة الاجتماعیة 

53.  

  

 المنیا  جمعیة التنمیة بالحتاحتھ 

54.  

  

 المنیا  رابطة المرأة العربیة بالمنیا 

55.  

  

 المنیا  مركز المساندة القانونیة للمرأة 

56.  

  

 المنیا  جمعیة التقوى للتنمیة 

57.  

  

 المنیا  جمعیة الخدمات الاجتماعیة والتنمیة الشاملة 

58.  

  

 المنیا  ھیئة إنقاذ الطفولة 

59.  

  

 المنیا  رئیس قسم الجمعیات بمدیریة الشئون الاجتماعیة 



60.  

  

 المنیا  إدارة شئون المرأة بالمنیا 

61.  

  

 المنیا  جمعیة تحسین وتنمیة البیئة 

62.  

  

 المنیا   ناجمعیة تنمیة المجتمع بطھ

63.  

  

 المنیا  جمعیة التقوى والإیمان بأي قرقاص 

64.  

  

 المنیا  مؤسسة سلامة موسي 

65.  

  

 المنیا  جمعیة الكرمة للتنمیة 

66.  

  

 أسیوط  جمعیة الشابات المسیحیة 

67.  

  

 أسیوط  جمعیة تنمیة المجتمع بالبورة 



68.  

  

 أسیوط  جمعیة تنمیة المجتمع بالسادات 

69.  

  

 أسیوط  جمعیة الشبان المسلمین بمنفلوط 

70.  

  

 أسیوط  جمعیة حمایة البیئة 

71.  

  

 أسیوط  جمعیة الطفولة والتنمیة 

72.  

  

 أسیوط  جمعیة أصدقاء الإعلام 

73.  

  

 أسیوط  جمعیة نجع یعقوب 

74.  

  

 أسیوط  جمعیة أصدقاء الوطن 

75.  

  

 أسیوط  جمعیة سان مارك 



76.  

  

 أسیوط  جمعیة تنمیة المجتمع 

77.  

  

 أسیوط  جمعیة رجال أعمال أسیوط 

78.  

  

 سوھاج  جمعیة علي بن أبي طالب 

79.  

  

 سوھاج  جمعیة المرأة والتنمیة 

80.  

  

 سوھاج  جمعیة نجع یعقوب 

81.  

  

 سوھاج  جمعیة خالد بن الولید 

82.  

  

 سوھاج  جمعیة المجمع الخیري الإسلامي 

83.  

  

 سوھاج  جمعیة تنمیة المجتمع بالنجع 



84.  

  

 سوھاج  جمعیة تدریب العاملین في میادین الأسرة والطفولة 

85.  

  

 أسوان  جمعیة التنمیة الشاملة والرعایة المتكاملة 

86.  

  

 أسوان  جمعیة الجیل الجدید 

87.  

  

 أسوان  جمعیة رؤي 

88.  

  

 أسوان  جمعیة الیقظة النسائیة بإدفو 

89.  

  

 أسوان  جمعیة الشبان المسیحیة 

90.  

  

 أسوان  جمعیة آفاق لتنمیة المجتمع 

 


